„Poza oblężoną twierdzę”.

Interdyscyplinarność w nauce o stosunkach międzynarodowych.

Konferencja naukowa PTSM: 23 listopada 2011 roku.

1. Wprowadzenie.

Nauka o stosunkach międzynarodowych (dalej NSM) i teoria stosunków międzynarodowych (dalej TSM) wyrastają z interdyscyplinarności i konweregencji wielu dyscyplin. Epistemologiczny paradygmat ustanawiający NSM wyrastał początkowo z historii dyplomatycznej i prawa międzynarodowego.

Geneza dyscypliny po I wojnie światowej była zakorzeniona w pacyfistycznych i normatywnych źródłach racjonalizmu. Nowa dyscyplina rozwijała się stopniowo w interdyscyplinarnym dialogu z socjologią, prawem, historią, filozofią polityczną i historią idei. Tradycja realistyczna skierowała następnie zainteresowanie dyscypliny ku stosunkom siły między państwami i permanentnej groźbie wybuchu wojny.

Dychotomia między utopią światowego rządu i wiecznością wojny okazała się zbyt jednostronna w wyjaśnianiu XX i wczesno XXI-wiecznych stosunków międzynarodowych. Stało się oczywiste, że współczesne stosunki międzynarodowe wymagają nowej krytycznej otwartości i szerokiego pluralizmu zarówno w strategiach badawczych, jak i teoretycznych innowacjach.

2. Podstawowy problem nauki o stosunkach międzynarodowych.

 

Akt ustanawiania dyscypliny jaką jest NSM ma nieuchronnie charakter teoretyczny i zawiera pytania dotyczące: dyscyplinarnego statusu NSM, jej analitycznej odrębności, autonomii pola badawczego oraz związanych z tym kwestii własnego przedmiotu badań i metod badawczych.

Badacze drugiej połowy XX w. odpowiedzieli na to zapotrzebowanie podejmując próby skonstruowania ogólnej TSM, która mogłaby wyjaśniać wydarzenia zaliczane do stosunków międzynarodowych. Kiedy międzywojenny racjonalizm przestał być standardowym założeniem badacze zwrócili się ku bardziej starannej obserwacji działania polityki międzynarodowej i sił wpływających na polityczne przekonania i działania. W związku z tym zwrotem trudno było zająć jednoznaczne stanowisko czy NSM powinna być traktowana jako oddzielne i autonomiczne pole badawcze.

W dyscyplinie rosła literatura sprzyjająca rozwojowi TSM. Behawioryści dążyli do stworzenia zunifikowanej teorii polityki i wielu przedstawicieli NSM uczestniczyło w tym przedsięwzięciu. Wielu innych odnosiło się sceptycznie do możliwości skonstruowania sui generis TSM.

U podstaw najbardziej znaczącego uzasadnienia konstruowania TSM leżało przekonanie, że stosunki międzynarodowe w związku z brakiem centralnej władzy są jakościowo odmienna od polityki wewnętrznej. Dla tych, którzy akceptowali ten pogląd było oczywiste, że NSM potrzebuje własnego modelu analitycznego oraz że politologia i inne dyscypliny nie oferują takiego właściwego modelu.

3. Założenia Konferencji.

Badacze stosunków międzynarodowych często nawiązują do dorobku innych dyscyplin naukowych. Zapożyczenia te obejmują przede wszystkim nauki społeczne (od filozofii do ekonomii, od socjologii do antropologii, od geografii do studiów kulturowych, od prawa międzynarodowego do filozofii nauki), ale także nauki przyrodnicze.

Mimo znaczącego długu, jaki rozwój NSM jako samodzielnej dyscypliny ma wobec dyscyplinarności, debaty o jej rozwoju w NSM są często traktowane w sposób marginalny. Mimo zmian polegających na dezintegracji, formowaniu się, traceniu i nabywaniu znaczenia przez różne konkurujące sposoby myślenia NSM zachowywała się często jak „oblężona twierdza” broniąc się przed radykalnymi interwencjami z zewnątrz.

Podstawowym celem konferencji PTSM jest zatem dyskusja nad stanem oraz przyszłością interdyscyplinarności w NSM.

W związku z tym Zarząd PTSM [i organizatorzy z Oddziału Poznańskiego PTSM] organizując konferencję poświęconą Interdyscyplinarności w nauce o stosunkach międzynarodowych oczekują następującego typu wystąpień:

a. Prac ukazujących problemy związane z odwoływaniem się do intersdyscyplinarności w NSM. Zależy nam w szczególności na wystąpieniach ukazujących poznawcze, teoretyczne, epistemologiczne i metodologiczne korzyści związane z sięganiem do innych dyscyplin.

b. Przedstawienia wyników realizowanych badań i projektów badawczych, których realizacja związana jest z szerokim wykorzystaniem dorobku innych dyscyplin.

c. Przedstawienia propozycji teoretycznych związanych z konstruowaniem TSM, które odwołują się do dorobku zarówno innych dyscyplin nauk społecznych, jak i nauk przyrodniczych.
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